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Geef niet alleen de antwoorden, maar laat ook de afleiding van de antwoorden zien. Het raadplegen
van boeken, dictaten of eigen aantekeningen is tijdens het tentamen niet toegestaan. Een grafische
rekenmachine mag wel gebruikt worden. Alle opgave tellen even zwaar

Opgave 1. Bepaal de primitieve van

a) f(x) = 5x2 cos 3x

b) g(x) = 3x
x2−3

Opgave 2. Laat F het vectorveld zijn gegeven door

F(x, y, z) = ( x√
x2+y2+z2

, y√
x2+y2+z2

, z√
x2+y2+z2

) op R3 met weglating van (0,0,0).

a) Bereken div(F) en rot(F)

b) Zoek een functie f zodat F = ∇(f). Wat is een aanwijzing dat zo een functie f bestaat?

Opgave 3. Laat f(x,y) = sin x− cos y en −→ω = (4,3)

a) Bepaald de richtingsafgeleide (directional derivative) van de functie f in het punt (π4 ,
π
4 ) in de

richting van de vector −→ω .

b) In welke richting is in het punt (π4 ,
π
4 ) de richtingsafgeleide van f het grootste? En wat is de

richtingsafgeleide in die richting?

c) Bepaal de richtingsafgeleide van f in de richting van de vector −→ω in een algemeen punt (a, b).
Wat is de maximaal haalbare richtingsafgeleide in de richting van de vector −→ω , en voor welke
punten (a, b) wordt deze behaald?

Opgave 4. Bereken∫ ∫
S

(xi+yi) ·dA, waarbij S = (x, y, z) ∈ R3 : x2 + y2 + z2 = 4 en b de naar buiten gerichte eenheids-
normaal,

a) rechtstreekse (Hint: gebruik eventueel dat cos2α = 1− sin2α)

b) en met behulp van een integraalstelling.

Opgave 5. Laat F het vectorveld F = (2z, 3x, 5y) zijn en S het oppervlak geparame-
teriseerd door

s(r, θ) = (r cos θ, r sin θ, 4− r2), 0 ≤ r ≤ 2, 0 ≤ θ ≤ 2π (1)

a) Schets de doorsneden van het oppervlak S met het (x, y)−, (y, z) en (x, z-vlak. Wat is de rand
∂S van S?

b) Bereken
∫
∂S

F · ds direct

c) Bereken
∫
∂S

F · ds met behulp van de stelling van Stokes. (Hint: de naar buiten gerichte

eenheidsnormaalvector −→n bepaal je met behulp van ∂s
∂θ ×

∂s
∂r = (2r2 cos θ, 2r2 sin θ, r).)



Opgave 6.

a) Bepaal de waarden van alle lokale maxima en minima in R2 van de functie

f(x, y) = x3 + y2 − 6xy + 6x+ 3y (2)

b) Bepaal met de kleinste-kwadratenmethode de rechte y = ax+ b die het beste past bij de (x, y)-
meetpunten (0,1), (1,2) (1,3) en (2,2).

Opgave 7.

Bepaal alle reële oplossingen van de differentiaalvergelijking.

x′′ − x′ + x = 1 + t2 (3)


